

用心创建英雄城里温暖的“劳模之家”

——南昌市劳模协会成立三十周年纪实

“拾遗补缺”。
由此，全省首家劳模协会在1992年6月应运而生。

劳模协会初创时条件十分简陋，仅有一间办公室、一张办公桌、三把破旧的椅子，没有经费，没有工作人员，就像一张白纸，一切都要从零开始。

第一届劳模协会会长赵志坚，副会长张水秀、经自麟、熊林根、张凤英、宫继平，协会秘书长徐家贤，他们七八个人就挤在一间狭小的办公室里办公，挑起了服务全市劳模的使命和责任，他们以服务劳模为宗旨，不计报酬，自带办公用品，接待来访劳模的茶水也都是自己从家里带来；下企业、农村调研，他们就骑着自行车或乘公交车去，自掏费用。通过调研发现问题、梳理情况、及时向市总工会反映，协调有关单位妥善解决问题。同时，为市委、市政府做好劳模工作提供决策依据。

持续发力，建家强家暖家

2014年南昌市劳模协会换届，一致推选全国劳模、南昌市青山湖区湖坊村党委书记魏牛庚为协会会长。这名带着泥土芳香、从基层农村干部中走出来的人，血脉里一直奔涌着一股敢为人先、勇于创业创新的激情。

上任之初，魏牛庚惴惴不安，深怕做不好系着上千名劳模的身家事，但“牛性”使然，激励着他身上特有的内生动力。他清楚要办好协会，就要以真心真情服务劳模，为劳模办实事解难事。

厘清了思路，“家”的规划构想已成竹胸，开始着力于建家强家暖家。

——以党建为引领。在南昌市总工会的支持下，成立了南昌市劳模协会党支部，落实“三会一课”制度和党员劳模活动日制度，2021年，协会相继组织劳模赴嘉兴南湖、井冈山、遵义会议旧址、上饶集中营等地开展“不忘初心、牢记使命”党史教育和“弘扬井冈山精神、砥砺前行、再立新功”等一系列活动，让劳模精神代代相传。进一步强化劳模的理想信念，让劳模在服务社会、投身南昌市经济建设中发挥榜样的引领作用。

——摸清家的底细。搭建政府与劳模沟通的桥梁纽带。魏牛庚与协会的其他同志一起“挂图作战”深入企业、农村调研，对全市4973名全国、省、市劳模作了一次全面的调研，并对每一位劳模登记造册注册，了解每一位劳模实际情况，做到一个不漏、一个不少。为强化管理建章立制，把每年帮扶资金列入劳模协会预算。在全市12个县区（开发区、管委会）相继成立了劳模协会分会。

——提升家的温度。关心关爱尊重劳模，实心实意为他们排忧解难，每逢春节、“五一”、中秋、重阳、国庆等节日，他们必定对劳模进行走访慰问。特别是对年老体弱退休老劳模更是关怀备至。一位省劳模身患尿毒症，治疗费用大，家庭生活比较困难，他们不时时常去医院看望他，还通过劳模协会网站平台，帮他筹集换肾所需善款，使他成功换肾，每年还可以从市总工会领到一万五千元的特困劳模补助，让他生活无忧。这些特困劳模对劳模协会给予的帮助十分感谢，增强了他们克服困难的信念。

为了解除劳模生活上的后顾之忧，市劳模协会主动向市总工会建言献策。在市委、市政府的关心支持下，对全市劳模荣誉津贴做到每月足额发放。市劳模协会与市总工会共同协调市有关医院，开通劳模就医绿色通道，解决劳模看病难的问题。每年定期组织劳模体检、疗休养、对重病患者邀请医院专家复诊。为了劳模出行方便，市总工会协调市公交公司、市地铁轨道交通公司，为每一名劳模办理了一张免费“鹭鹭行APP”交通卡，帮助劳模解决具体困难。同时，协调市文旅局对滕王阁等全市主要景点免费为全市各级劳模开放。

——凝聚家的力量。危难之时显身手。在抗击新冠肺炎疫情期间，组织劳模积极参与与抗



魏牛庚对劳模进行春节慰问

疫情防控工作。不少劳模到劳模协会来捐款捐物，奉献爱心。新建区人民医院护理部主任、省劳模杨辉利，在援鄂期间，始终坚守在抗击疫情第一线，任劳任怨、不分昼夜工作，中央电视台播出《寻找杨护士》节目后，感动了无数观众。她被授予全国优秀共产党员、全国抗疫先进个人，并光荣当选为党的二十大代表。与此同时，市劳模协会组织劳模参与单位和社区的防疫值守，组织文教战线劳模为群众提供心理辅导，企业劳模开展线上技能培训、技术攻关等志愿服务活动。全市劳模和劳模协会捐款捐物达300余万元。青山湖区佛塔村生猪市场总经理、市劳模熊林根个人捐款近百万元。同时，组织有农业科技专长的劳模李千根、熊多根、朱保根多次到南昌县广福镇为农民传授沙质水田高产示范种植经验。让农民学到水稻种植技术并从中受益。

——树立家的品牌形象。充分运用广播电视、报纸、宣传栏、展板等媒介，宣传劳模精神、劳动精神、工匠精神，讲述劳模故事。开展劳模进校园、进企业、进社区活动，与学生、职工、群众面对面，言传身教，引导广大群众以劳模和先进人物为榜样，立足本职、爱岗敬业。市劳模协会还创建了“南昌市劳模协会”公众号，用户可以通过公众号，学习和了解与劳模工匠有关的理论知识，展示劳模工匠才艺技能。会同南昌市委宣传部、市广电局、市总工会组织劳模开展“百名劳模看南昌”“游南昌看变化话发展”“老劳模登高望远看南

昌”等活动。
近几年来，市劳模协会还组织编写出版了《劳模风采》《劳模事迹专刊》等书籍，编写《劳模简报》60期，有效扩大了劳模精神的宣传。
现在，“送温暖、献爱心”“九九重阳关爱劳模送健康”“为劳模送祝福”活动，已成为市劳模协会的品牌活动。

“劳模之家”风采如画

走进南昌市八一大道145号办公楼，映入眼帘的“南昌市劳模协会”七个大字格外醒目，这里窗明几净，一尘不染，办公用品摆放整齐，和煦的阳光照射在走廊荣誉墙上。一张张照片，他们或威武或秀丽或挂满岁月风霜的脸上都洋溢着劳动的美，邱建国、经自麟、赵志坚、魏牛庚、熊林根、罗玉英、吴涌、杨辉利、袁政海、刘辉……一个个耳熟能详的劳模名字，他们是这个时代的弄潮儿。

全国劳模、市劳模协会会长魏牛庚欣喜地说，现在事关劳模的政策，生活待遇、医疗保障等事情已得到有效地落实。市劳模协会从过去去无经费、无人员，到现在市政府和市总工会把每年拨款60多万元的经费列入市财政和市总工会的预算支付，办公场所也得到了全面改善。这一切都说明各级党委、政府和工会以及各有关部门时刻都在关心、关爱劳模，“因为他们是我们建设社会主义的栋梁”。

安南/文（图片由南昌市劳模协会提供）

初创时的“拾遗补缺”之家

家，如诗和远方，总给人以温暖和遐想，是人心中最温馨最柔软的地方，也是人生征途中遇到困难遭受风雨时给你遮风挡雨的港湾。南昌市劳模协会三十年来用心用情用力，秉承“服务劳模、奉献社会”，建好“劳模之家”为目标，为全市奋战在各条战线上的劳模创建了一个凝心聚力、充满阳光与爱心、让劳模放心的“劳模之家”。



和美乡村 魅力无限

江西魅力乡镇风采展示

渝水区水北镇

厚植沃土 在水之北

新余市渝水区水北镇素有“茶叶之乡”“米粉之乡”“渝北第一镇”等美誉，蜿蜒的蒙河起源于此，孕育了这片生机盎然的沃土。近年来，水北镇党委政府带领水北人民苦干实干，走出了一条与镇情相契合的高质量发展之路。一幅农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足的新型城镇化画卷跃然纸上。

基层善治打造平安水北

近年来，水北镇坚持和发展新时代“枫桥经验”，积极探索基层治理新思路，创建了“党建引领、网格覆盖、多元化解”工作法，平安建设成效显著。

党建引领，举好为民服务“先锋旗”。该镇找准基层工作的发力点和落脚点，更好发挥党建引领作用。将平安建设工作纳入年度工作计划，摆上议事日程，明确领导小组、十个专项组和各责任部门职责，推进基层党支部标准化规范化建设，让先锋模范作用在处理群众工作中得到充分发挥，以“头雁高飞”引领“群雁齐飞”，将基层党组织的政治优势、组织优势更好地转化为基层治理效能。

网格覆盖，织密平安建设“防护网”。水北镇坚持“居安思危，居治忧乱”的底线思维，健全综治网格组织，构建“党建+网格”工作新格局。以综治网格为基础，在每个网格中建立党小组，形成村（居）党组织为核心、网格党小组为主体、网格内党员为支撑的三级网格组织管理体系，并将各项工作下沉到网格，有效打通了服务群众的“最后一公里”。

多元化解，打造矛盾纠纷“终点站”。该镇学习借鉴“枫桥经验”，依托镇村党群服务中心、便民服务中心、新时代文明实践中心站（所）等平台，通过整合资源，创新打造集多种调解方式的“一站式”调处矛盾纠纷的“渝北调解”中心品牌，完善矛盾纠纷多元化解体系。吸纳善于做群众工作的退休老干部、老党员为“调解能手”，外聘律师顾问和心理咨询师等社会力量，全方位共同参与基层自治，化解矛盾纠纷，为水北镇的平安创建和基层社会治理作出了重要贡献。

现代农业助推乡村振兴

基础农业根深叶茂，农业产业、品牌农业渐入佳境，生态农业、休闲农业相映成趣，在创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念引领下，一个由传统农业向现代农业转变的水北路径正在奋力开拓。

脚踏实地培育农业硕果，稳固推进农业产业化经营和农业结构调整，着力保障重要农产品的稳产保供。2022年，全镇土地流转登记约4000亩，新增柑橘类果树1500余亩，新增中药材种植面积560余亩，新增特色产业稻虾养殖140亩、蔬菜基地约320亩、西瓜大棚种植面积1100亩，累累硕果见证了水北镇农业的实力。

精准发力壮大农业产业，让特色资源成为产业发展的“源头活水”。水北镇农业资源丰富，只有在发展壮大农业产业上做文章才能打造产业强镇。该镇集中精力推进琴山万亩油茶基地建设，加快推进4000亩高标准农田建设。高度重视农业品牌建设，依托资源优势，统筹推进品牌工作，持续强化农业特色品牌培育与提升，推出了“在水之北”明前茶品牌与辣木品牌。深化果冻橙基地建设，大力推动农业特色产业扩面提质发展，为巩固脱贫成效促进乡村振兴提供重要保障。依托水北豆腐、米粉、油面等特色产品，招商引资，推进水北本土农产品产业化、规模化、品牌化。

传统农业搭上科技技术的快车，现代农业发展如火如荼。水北镇积极加强农业人才队伍建设，强化职业农民、新农人的技能学习，为加快农业特色产业发展提供有力的人才支撑。加大力度引进农业人才与技术，新农祥生态农业发展有限公司与江西省农科院签约合作，共建农业科技人才培养基地，推动农业发

美丽乡村绘就幸福家园

改善农村人居环境，建设美丽宜居乡村，是新型城镇化示范镇建设的一项重要任务。水北镇以打造环境优美、功能完善、综合承载能力强、居住质量高的集镇为目标，坚持把美丽乡村建设作为改善人居环境、实施乡村振兴的重要着力点，奋力打造幸福富裕美丽文明宜居新农村。

强化集镇中心建设引领，做好集镇改造工程。按照“一轴三区多点，沿着颍江大道中心轴，分化入口风貌区、行政综合区、商业贸易区三大功能区，提升多个副中心点”的总体思路，以“集镇改造提升工程”为抓手，统一建筑外立面风格，实施道路亮化工程，优化污水管网系统，推进改线工程，改造升级农贸市场，适时启动独立工矿区居民安置项目（三期）工程等。

以“党建+”为工作抓手，在充分尊重群众意愿的基础上，从选址、规划、建设等多个方面征求群众意见，形成“支部引领+党员带头+村民参与”三方共治，在村庄建设、村庄管理、环境整治等过程中充分发挥党员带头作用。去年一年，水北镇顺利推进新农村示范点17个，切实见证了乡村的蜕变。

水北镇创新新农村建设方式，采取“上级补助+乡镇配套+乡贤捐赠+村民自筹”四方共建模式，对村庄进行“净化、硬化、绿化、美化、亮化”，让“强硬件”和“绿美净”相伴，打造生态新水北。通过分类清理垃圾、评选清洁庭院、环境卫生整治等多种方式，提升村庄生态生活品质，在美丽乡村建设之路上谱写水北新篇章。

项目建设注入发展动能

重大基础设施项目一头连着经济发展，一头连着社会民生，事关发展大局，事关百姓福祉。水北镇牢固树立“项目为王”理念，抓紧抓实高质量项目建设“牛鼻子”，全力以赴推动项目建设提速快“跑”，为当地注入发展动能。

顺利完成综合便民服务中心、黄坑古村旅游公路、水北中学游泳馆等项目；完成独立工矿区居民安置项目主体建设工程。围绕“一轴三区多点”建设目标，加速推动集镇改造提升项目；快速启动全民健身中心项目。

当前，水北镇正以时不我待的闯劲、只争朝夕的干劲，加快推动项目建设，让水北成为项目集合地。聚焦群众需求和江北实际，谋划了多个重点建设项目，具体包括：镇全民健身中心项目（续建）、黄坑古村基础设施提升项目、水北镇独立工矿区安置小区三期工程建设项目、渝水蒙河堤防治理工程、蒙河樟树肖家村断面水质改善工程（一期）、S211沿线美丽乡村建设项目、镇智慧农贸市场建设项目、水北卫生院医养体建设项目、水北养老服务项目建设项目，举全镇之力打响“民生渝北第一镇”品牌。

乡村旅游激活美丽经济

农文旅融合是农业农村发展的大势所趋。水北镇依托良好的生态、文化资源和特色产业优势，聚焦农业现代化、旅游产业化发展，